

# 大同帝君庙：凝重庄严的明代崇文建筑

本报记者 张诗琦 见习记者 王春艳

置身大同古城，一街一巷、一砖一瓦，都凸显着古城的传统风貌，散发着开放与包容的文化气息。日前，记者来到位于古城东南隅帝君庙街北的大同帝君庙，走进这座寄托着古代文人美好愿望的精神殿堂，欣赏其独特建筑风格与文化风貌。

据了解，大同帝君庙始建于明朝万历11年，由巡抚贾应元主持修建，是明代大同府具有崇文标志的大型公共建筑之一。与府文庙一样都是古代读书人供奉祭拜的场所，不同的是，帝君庙中所祀为道教的文昌帝君，是道教和民间神道结合形成的具有民间崇拜特色的一尊文化神祇。在清康熙和乾隆年间屡有修复，至今仍保留有珍贵的明代原构。1981年，被列为市级文物保护单位。2010年，市政府对帝君庙进行了全面修复，再现了明代历史原貌。

来到帝君庙前，只见其与府文庙隔巷而对，殿楼共嵯峨，形成互补之势。

再看山门面阔三间，进深两间，顶部为悬山顶，门前有石狮守护，两侧有松柏相衬，沉稳大气，散发着庄严古朴之美。驻足山门前，伴着阵阵风铃欣赏山门艺术，亦是惬意至极。只见山门左右各有一对砖雕团龙影壁，壁上巨龙吞吐吐露，活灵活现，气宇非凡。山门两侧分别绘有秦琼、尉迟恭、郁垒、神荼形象的壁画，威武神速。影壁与壁画之上是各种彩绘，精美中别有一番韵味。

走进帝君庙，沿中轴线向北依次为帝君殿和玉皇阁，设有两进院落，分别有东西配殿、东西垛殿和东西虎廊，布局错落有致、庄严清静。只见院内第一重大殿——帝君殿面阔五间，进深两间，四面设有回廊，顶部为悬山顶，大殿檐下有形似怒放的花朵的斗拱，给人美观与动感的视觉效果。东西有配殿，面阔各三间，进深一间带前檐廊，为硬山顶，与主殿相辅相成。

帝君殿内，正中为文昌帝君塑像，

造型雍容慧颜，头戴玉官帽，身着长袍，慈眉长须，目光炯炯，透露出一派正气象，两侧是随身童子——天聋、地哑，一个掌管文人录运簿册，一个手持文昌大帝印，庄严神圣。文昌帝君俗称文昌星，被道尊为主宰功名禄位之神，是中国历代科考仕子的守护神。据传，旧时每年农历二月初三为文昌帝君神诞之日，官府和当地文人学士都要到帝君庙奉祀，吟诗作文，举行文昌会，相沿成俗。帝君殿内四周绘有精美壁画，均由中国美术学院师生共同完成。

绕过文昌殿即进入第二进院，主建筑是玉皇阁，为庙内保留相对完整的明代建筑。两边配有东西垛殿，面

阔各三间，进深两间，硬山顶，构成和谐统一的建筑格局。主建玉皇阁面阔五间，进深两间，悬山五脊顶，为双层木建筑，楼下是玉皇殿，供奉的是玉皇大帝，楼上为藏书楼，是古代专供文人学子藏书和阅读的地方，这样的建筑格式在当时是非常先进的，书香四溢、古朴典雅。

置身凝重庄严的帝君庙，其不仅是古代学子精神上的鼓舞，也是行动上的鼓励，遥想学子们在这里祈愿修文、孜孜求学的文化盛景，为我市的多元文化以及文脉传承添上了浓墨重彩的一笔，同时折射出大同和谐共生的文化气质。

## 游山西 读历史 游千年古都大同，读民族融合历史

## 阳高县“氟改水”工程 让农民喝上放心水

本报讯（记者 苑捷）“以前村民喝的都是高氟水，小孩一长乳牙，牙就开始发黄。自从实施了除氟改水工程以后，现在水量大了，水也比以前好喝多了。”阳高县东小村镇东小村村民孙久清说。

阳高县地处丘陵地区，水含氟高，导致部分村庄水质较硬，老百姓患氟斑牙比较普遍，有的村民患氟骨症，全县三分之一的人口喝不上安全水。近年来，阳高县委、县政府以“户户吃上安全水”为目标，将农村饮水安全巩固提升工程作为造福百姓、惠及民生的实事来抓，全力保障群众都能喝上“安全水”。该县连续组织实施了饮水解困、饮水安全全覆盖、巩固提升等一系列农村饮水工程建设。特别是脱贫攻坚工作开展以来，该县进一步加大氟改水工作力度，精准建立饮水档案，持续加大改水资金投入，坚持科学改水，因地制宜采取易地搬迁、更换水源、加装净化设备等方式解决氟超标问题，并探索建立管运长效机制，取得明显成效。该县在东小村镇投资200多万元实施除氟改水工程，建成集中供水中心，使该镇9个村的6800多人喝上了安全水。

“今后，我们要进一步强化改水措施，科学施策，精准发力，继续强化氟改水工程管理管护，加大先进适用技术应用推广力度，持续改善和保障农村饮水条件，因地制宜加强农村饮水工程水质检测，继续巩固氟改水等各项农村饮水安全工作成效。”该县水务局相关负责人说。

## 全市交警深入重点企业 开展春运交通安全大检查

本报讯（记者 潘红）为保障春运期间辖区道路交通安全有序，切实加强重点车辆的安全管理工作，有效预防道路交通事故发生，连日来，市公安局交警支队安全大队深入重点企业开展春运交通安全大检查。

检查中，民警对重点企业的重点车辆进行逐一临检，严格检查车辆灭火器、安全带等安全设施设备。同时，调取车辆行驶监控画面，对车辆驾驶员、超速、驾驶员不系安全带等违法行为进行抽查。2月2日，市公安局交警支队车管所组织专人深入市民航和东旅分公司、市领航旅游公司等企业，检查安全生产教育培训制度、24小时动态监管、车辆日常维护制度等内容。同日，市公安局交警支队四大队民警深入新南客运站、旅游集散中心、雁龙旅游公司、永安危化品运输公司、华润燃气公司等企业进行安全大检查，与企业相关负责人交流做好春运安全工作。2月1日，交警支队恒安大队民警走进辖区危险化学品企业，提醒驾驶员严格遵守法律法规，杜绝饮酒上路、疲劳驾驶、超速、超载、超员等交通违法行为，确保行车安全。2月2日，广灵县公安局交警大队民警深入辖区公交公司，开展春运宣传教育活动，发放各类宣传材料100余份，为春运安全工作打牢基础。

## 敬告读者

因春节放假，《大同日报》2月13日至2月17日（农历正月初二至正月初六）休刊，2月18日（农历正月初七）恢复出版。报纸的墨香虽暂收，但大同新闻网及大同日报传媒官方微信等互联网端口将正常运行。春节长假期间，记者和编辑将通过新媒体平台，继续每日为您“报”新闻。本报编辑部恭祝读者朋友新春快乐，阖家幸福！



2月11日，游客在昆明海埂大坝给红嘴鸥喂食。当日是农历大年三十，昆明市民与外地游客来到滇池海埂大坝，同红嘴鸥近距离接触，其乐融融，迎接新年。新华社记者 王冠森摄

## 《中国推介》栏目展示新荣雄壮美秀美奇美

本报讯（记者 史涌涛 见习记者 王春艳）日前，《中国推介》栏目推出大同市新荣区特辑，新荣区委书记邓志蓉应邀出境，从长城古堡、魏陵永固、山川四季、物华天宝等四方面向全世界推介了新荣，并热情相邀各地朋友前来感受新荣区的独特魅力。

据了解，《中国推介》由华人频道、中国网+、百度、五洲传播中心于2017

年共同发起，是一档由人物出境，讲述和推介特色中国元素的系列节目，并最终形成5分钟左右的中英文短视频在全球播出。该节目旨在做好新时期的对外宣传工作，让世界多角度了解中国、展示中国形象。

推介视频中，邓志蓉邀请大家与她一起感受新荣的雄美、壮美、秀美和奇美。随着邓志蓉的热情讲述，画面中动

人的新荣美景尽展眼前，雄美的长城古堡，赋予新荣大地雄浑底色；壮美的魏陵永固，展现新荣历史与现代的交融；红石崖太玄观、采凉山、弥陀山、长城旅游一号公路，展开新荣秀美的山川四季；新荣好粮以及丰富的矿产资源，呈现新荣奇美的物华天宝。多角度的美景展现了新荣的魅力、和谐与活力，让人不禁为之神往。

## “阳高长城羊肉”： 强化地理标志保护 打造区域特色品牌

本报记者 苑捷

采凉山北麓的阳高县长城乡，是一片水草丰茂的富庶宝地，秦汉时期就为胡汉民族必争之处；而今，在这片水草丰茂的天然牧场上，孕育出了远近闻名的国家农产品地理标志保护产品——“阳高长城羊肉”。

阳高县长城乡是全县唯一纯山区乡，境内山峰连绵、沟壑纵横、水草丰沛，土壤PH值适中，无三废污染，属羊肉优生区域。据当地村民介绍，采凉山上生长着黄芪、黄芩、柴胡、麦冬等上百种野生药材，当地羊吃了这些药材后，具有丰富的营养价值，有益于羊的生长，使肉质更加鲜美，还可防病治病。因此，长城乡的特色品种羊享有“赛人参”的美誉。

为了加快长城羊肉产业发展，将阳

高长城羊肉打造成特色名优产品，2009年，阳高县惠农牛羊养殖协会正式成立，采取“协会+公司+农户”的模式，致力于长城羊肉的标准化生产，制定了长城羊肉产品生产、加工的技术规范标准，严格按照国家有关技术要求和标准进行生产。2015年，阳高长城羊肉获得国家农产品地理标志登记保护，饲养区域范围为：北至十九梁村，西至镇边堡村，南至范家天村，东至堡子湾村，涉及9个行政村，认证数量为60000只。

在打造阳高长城羊肉名优产品过程中，阳高县委、县政府在技术、资金、信贷、税收、用地等方面给予极大支持，推动阳高长城羊肉生产与经营取得长足发展。目前，阳高长城羊肉产品已销往大同、北京、天津等省内外市场，网销产品辐射全

国各地，产业化经营格局初步形成。

为了将阳高长城羊肉地理标志农产品更加发展好、保护好，去年，阳高县农业农村局制定了《阳高长城羊肉地理标志农产品保护工程实施方案》，以强化地理标志农产品保护，大力提升阳高长城羊肉产品质量为抓手，以打造优势农产品区域品牌、提高农业效益为目的，以培育龙头企业和营销组织为核心，实施区域化发展战略和品牌建设战略，全面加快阳高长城羊肉产业发展步伐。“项目建成后，阳高长城羊肉农产品地理标志区域品牌在原有的基础上将会得到进一步提升，带动长城乡及周边乡镇养殖户发展肉羊养殖，养殖户年销售收入可达3600万元，年可带动养殖户增收1080万元。”阳高县农业农村局相关负责人说。



2月11日，在成都东站站台，成都东开往杭州东的G2187次列车列车长阳红梅（左一）引导旅客乘车。当日是除夕，不少行业的工作人员依然坚守岗位，在工作中迎接春节的到来。新华社发（李锴摄）

## 我省进一步调整规范高考加分

本报讯（记者 臧力卿）根据教育部的实施意见，为了确保深化高考加分改革政策稳步实施，实现学生成长、国家选才、社会公平的有机统一，充分考虑全省近年来基础教育发展状况，我省进一步调整规范高考加分。这是记者近日从市招生考试管理中心获悉的。

部分加分项目和分值保持不变。保留“烈士子女”“在服役期间荣立二等功以上或被战区（原大军区）以上单位授予荣誉称号的退役军人”加分项目，录取时在其高考成绩上增加20分投档；保留“自主就业的退役士兵”加分项目，录取时在其高考成绩基础上增加10分投档。

个别加分项目和分值设置过渡期。保留“归侨、华侨子女、归侨子女”“台湾省籍考生（含台湾户籍考生）”加分项目，根据我省实际情况，设置三年过渡期，即2020年—2022年高考在录取时在其高考成绩基础上增加10分投档。过渡期结束后，加分项目和分值按中央有关文件精神进行调整。

严格控制加分项目和分值。已取消的加分项目不得恢复；符合多项加分项目的考生，分值不得累加。

此外，我省加强监督管理，按照“谁主管、谁审核、谁负责”的原则，进一步落实考生加分资格认定和审核工作责任制，凡符合加分政策的考生，必须经过本人申报、有关部门审核、省地校三级公示后方可予以认可。未经公示的考生及其加分项目，分值不得计入投档成绩并使用。严格落实加分考生资格三级网上公示机制，公示内容须包括考生姓名、性别、所在中学、加分项目、加分分值及审核单位等，公示时间不少于10个工作日，网上公示信息须保留到当年年底。考生本人须对所申请的高考加分资格真实性负责，凡是以弄虚作假等手段获取加分资格的考生，一经查实，将依法依规取消其当年参加高考报名、考试和录取的资格，同时给予暂停其参加各种国家教育考试1至3年的处理，违规事实记入考生国家教育考试诚信档案。

## 本市深入推进医保事业高质量发展

本报讯（记者 董芳）全力做好新冠疫情防控医疗保障工作，扎实推进医保支付方式改革，持续完善医保政策……2020年，全市各级医保部门紧紧围绕市委、市政府中心工作，坚持“三保一防两提高”工作主线，深入推进医疗保障事业高质量发展，人民群众的医保获得感、幸福感不断提升，这是近日记者从全市医疗保障工作会议上获悉的。

2020年，面对突如其来的新冠疫情，市医保局全面落实防控政策，与财政、卫健等部门联合印发有关新冠疫情综合保障文件，确保多项医疗保障政策及时落地，将医保疫情防控专项基金提前预拨到定点救治医疗机构，累计预拨医保基金2005万元，救治患者21人次。开通药品耗材采购绿色通道，开展“网上办、不见面办”等服务。实施阶段性减征、缓征政策，对参保单位缴纳医疗保险费实施3个月的减半征收政策，允许参保单位延迟缴纳医疗保险费，最多不超过6个月。全市3299户参保单位共减征职工基本医疗保险费用1.48亿元，缓征医疗保险费3.89亿元。

扎实推进医保支付方式改革，实行多元复合支付方式。其中，进一步优化分级诊疗、异地就医办理流程，大力推行“互联网+”服务，实现手机异地就医备案网上办理业务，实施医保差异化支付。去年，未通过分级诊疗平台转诊9497人次，医保基金支付3275.42万元，比未实行差异化支付前下降20%。同时，进一步强化医保目录管

理，深入推进按病种付费试点工作，在7家试点医院正式启动DRG付费结算模拟运行；继续扩大住院按病种付费、单病种试点范围，调整新增264个支付标准，单病种支付标准平均降幅20%左右，平城区、左云县、阳高县单病种结算增量明显；在灵丘和阳高县乡镇卫生院开展日间治疗按病种付费试点工作，基金支出降幅近50%；在云州区大同厚德精神病院开展精神病按床日付费试点工作，比按项目付费支出减少11.1%。此外，积极支持县乡医疗卫生机构一体化改革，进一步推进“总额预算、打包付费”工作，在阳高县探索开展按人头总额预算打包付费试点工作。

持续完善医保政策，提升群众待遇水平稳步提升。我市提高财政补助标准，将2020年全省城乡居民基本医疗保险人均财政补助标准提高30元，达到550元。2021年，个人缴费标准同步提高30元，达到280元。全面落实高血压、糖尿病“两病”门诊用药保障机制，符合条件的城乡居民全部纳入“两病”门诊用药保障范围，全年共发生费用1801.28万元，医保支付1051.66万元，报销比例达到58.38%，基本实现参保城乡居民常见病、多发病有保障。同步落实实施医疗救助兜底政策，2020年新增4个重特大疾病备案案网上办理流程，实施医保差异化支付。去年，未通过分级诊疗平台转诊9497人次，医保基金支付3275.42万元，比未实行差异化支付前下降20%。同时，进一步强化医保目录管

## 春节回家的路寄托团圆

本报讯（记者 吴华 见习记者 张晶）春节回家团圆的心愿挂在每个人的心尖儿。为保障每位旅客平平安安到家、快快乐乐过年，天镇站为防疫绷紧神经，为春运往返旅客做好了准备。

2月4日，记者来到天镇站的时候，广场上不见熙熙攘攘的人流，测温通道、进站口并无旅客拥挤，候车大厅也略显冷清，但回家的人依旧不少。

“与往年相比，今年春运的客流量有所下降。”天镇站站长丁小军说，“天镇站是个中转站，今天的往返客流约200余人次，票额比较充足。”截至2月4日，天镇站的春运客流为813人次；2020年春运全部客流为14632人次。在常态化疫情防控、提倡就地过年的前提下，人们出行热情明显“降温”，铁路春运在平稳有序中进行。

今年春运期间，结合第一季度调图，天镇站开行6列客车，“为满足各地旅客，车次并未减少，站里为往返客流防疫、安全出行做好了准备。”丁小军介绍道。2021年春运是疫情常态化防控后的首个春运，天镇站把疫情防控工作

摆在首位。针对旅客返程、归程特点，天镇站有针对性地对出站、进站工作进行了重点划分：旅客进站前必须戴口罩、测温、进站口处有工作人员查验健康码；无健康码的旅客，也可刷身份证验证。刷身份证的小桌子上，放着一瓶消毒液和一瓶酒精，免费提供给旅客消毒使用。“车站严格执行日常消毒制度，保持场所通风换气，尤其是候车室、观景区、行李室、食堂等人流较大的重点岗位。候车大厅每4小时消杀一次。”丁小军说。

此外，为保障职工健康，车站建立了职工健康管理卡，遇有外出情况时，要进行外出审批，返回要测温消毒。“为提高职工应急处置能力，我们组织了多次新冠疫情相关演练活动，安排了应急值班值守人员……”丁小军告诉记者。

旅客进站不急，人行通道不挤，候车大厅空闲，座位不再人满，大家都有序走在回家团圆的路上……

## 新春走基层

## 好消息

大同机场新春送好礼，参加有奖问卷调查，有机会获得飞机模型、空气加湿器、贵宾出行等好礼。扫描下方二维码参与有奖调查问卷活动（二维码）

抽奖规则：

此次活动奖品设置及中奖条件：

- 1、飞机模型32cm、空气加湿器（第666位、888位、1666位、1888位，以此类推，参与调查问卷者二选一）
- 2、大同机场头等舱休息室一次（2021年12月31日前使用）飞机模型12cm，（第21位、121位、221位，以此类推，参与调查问卷者二选一）
- 3、以上奖品数量有限，如奖品数量齐全，可按中奖

者愿意自由挑选，如发生其中一项奖品发放完毕，大同机场按照相同条件的其他奖品予以发放。

4、此次调查问卷截止2月28日，中奖信息将于2月8日、22日、3月1日分批于“大同云冈机场”和“大同飞产品”微信公众号公布，敬请关注。

（本次活动解释权归大同云冈机场所有）

大同机场=朔州往返直通车电话：18034988820 机场巴士电话：18735271158  
机场问询：5688112/5688114 票务问询：2991767/5688200  
投诉电话：18935251315 货物运输电话：5688006、5688130